1. A talaj vizmegkoto képességének vizsgalata

Kotelezo védoéeszkozok Sziikséges eszkozok Sziikséges anyagok

- 2 db Erlenmeyer-lombik - talajmintak
- 2 db méréhenger - viz
- 2 db tolcsér
- labormérleg

- szlir@papir

A Kkisérlet menete

1. A tolcséreket a lombikokba helyezziik, és hajtogatott sziir6papirt tesziink bele.

2. Kivalasztunk két tetszdleges, teljesen szaraz talajmintat. Egyikb6l 10 g-ot mériink ki az egyik
tolcsérbe, €s a masikbol szintén 10 g-ot mériink a masik tdlcsérbe.

3. Kimériink 10-10 cm® vizet a méréhengerekbe, és egyiket az egyik, masikat a masik talajmintara
ontjiik.

4. Megvarjuk, amig a tolcsérbdl kifolyik a viz, majd az atfolyt vizmennyiséget attoltjiik a mérohenger,
¢s leolvassuk a mennyiségét.

Megfigyelési feladatok

1. Mérésed eredményeit foglald dssze az alabbi tabldzatban! Szamold ki, mennyi vizet kotott meg a
talaj!

A talajmintan atfolyt viz | A talajminta altal megkotott

Talajminta neve . . , . .
mennyisege ViZ mennyisege

kerti talaj

homok

2. Melyik mintanak nagyobb a vizmegkdtd képessége?

Magyarazat

A talaj a foldkéreg legfelso termékeny rétege, amely fizikai, kémiai és biologiai folyamatok soran alakul
ki. A talajrészecskek képesek kiilonbozo anyagokat, igy példaul vizet megkétni a felsziniikon. A kiilonbozo
talajoknak eltéro a vizmegkoto képessége.

A talajrészecskek vagyis talajkolloidok a talajok szerkezeti és miikodési egységei, agyag és humusz
egyiittesei. Kolloidnak neveziink minden olyan részecskét, amelynek mérete a kolloid mérettartomanyba
esik, azaz 1-500 nm kozétti. Jellemzé rdajuk, hogy kis tomegiikhiz képest viszonylag nagy a feliiletiik, és
ezen nagy mennyiségii anyagot tudnak megkotni, adszorbedlni.

A talaj vizmegkoto képességét elsosorban a talajkolloidok mennyisége hatarozza meg. Minél tobb a
talajkolloid egy talajban, anndl tobb vizet képes megkotni.

Ahhoz, hogy megtudjuk, hogy az adott talajminta mennyi vizet kétott meg, lemérjiik, hogy hany em’® viz
folyt at a talajmintan, majd a kapott értékeket kivonjuk a mintara ontétt viz mennyiségebol, vagyis a 10
cm>-b6l. A kerti talaj kétszer-haromszor annyi vizet két meg, mint a homok, vagyis vizmegkoto képessége
nagyobb, mint a homoké. Ennek oka, hogy a kerti talajban tobb a talajkolloid, mint a homokban.



2. A talaj nedvszivo képességének vizsgalata

Kotelezo védoeszkozok

Sziikséges anyagok

Sziikséges eszkozok - talajmintak
- viz
- 2 db befbttes gumi
- 2 db kémcsd
- 2 db méréhenger
- 2 db Petri-csésze
- 2 db vegyszeres kanal
- gézlap
- vonalzd

A Kkisérlet menete

1. Kivalasztunk két tetszOleges, teljesen szaraz talajmintat. Egyikkel kb. 10 cm-es magassagig
megtoltjiik az egyik kémesovet, masikkal a masikat.

2. A kémcsovek szajat %ézlappal lefedjiik, €s ezt befttes gumival rogzitjiik rajtuk.

3. Kimériink 10-10 cm® vizet a mérOhengerekbe, és egyiket az egyik, masikat a masik Petri-csészébe

ontjiik.

A kémcsoveket szdjaval lefelé a Petri-csészékbe allitjuk.

. 2 1ll. 5 perc elteltével vonalz6 segitségével megmérjiik, hogy milyen magassagig nedvesitette meg a
viz a talajmintat.

S

Megfigyelési feladatok

1. Mérésed eredményeit foglald 6ssze az aldbbi tdblazatban!

Eltelt id6 homok kerti talaj

2 perc

5 perc

2. Melyik mintdnak nagyobb a nedvszivoképessége?
Magyarazat

A talaj a foldkéreg legfelso termékeny rétege, amely fizikai, kémiai és biologiai folyamatok soran alakul
ki. A talaj talajrészecskekbol all, amelyek kisebb-nagyobb morzsdkka képesek dsszetapadni. A kozottiik
lévo rések képesek a vizet felszivni.

A viz a szemcesék kozt a hajszdlcsovesség hatasara felemelkedik. A talajnak ezt a tulajdonsagat kapillaris
vizemelésnek nevezziik. A talajban a zegzugos, egymassal érintkezo kis tiregek rendszere adja a
hajszalcsoveket. A kapillaris vizemelkedés a viz feliileti fesziiltségének, valamint a talajszemcsék és
hézagok méreteitol és a talajkolloidok duzzadasatol fiigg. Az altalunk végzett kisérletben jol lathato, hogy
az atnedvesedett homok magassaga nagyobb, mint az erdotalajé, igy a homok nedvszivo képessége jobb,
mint a kerti talajé. Ennek oka, hogy a kerti talajban a talajrészecskék, talajmorzsak kozott tobb a rés, a
homok részecskéi aprobbal szorosabban egymads mellett helyezkednek el. A homok révid idé alatt
dtnedvesedik, de a vizet kevésbé tudja magaban tartani.



3. Viztartalom kimutatasa élelmiszerekbdl

Kotelezo védéeszkozok Sziikséges anyagok

Sziikséges eszkozok - kobaltpapir
- kiilonboz6 élelmiszerek pl.
- 2 db kémcsd alma, sargarépa, sz616
- borszeszégo
- csipesz
- f6zOpohar
- gyufa
- kémcsotarto
- kémes6fogo csipesz
- kés
- vegyszeres kanal

A Kisérlet menete:

1. Aprora vagott gombat, almat, sargarépat, kaposztat stb teszlink egy-egy kémcsobe.

2. A kémcsoveket ferdén tartva, folyamatosan mozgatva borszeszégd langja felett melegitjiik. Figyeljiik
meg a kémcs0 falat!

3. Csipesszel kobaltpapirt tartunk a kémcsdbe. Megfigyeljiik a valtozast.

Megfigyelési feladatok

1. Milyen valtozast figyelhettiink meg a kémcso falan?

2. a) Milyen szinli volt a kobaltpapir?
b) Milyen szinti lett, amikor a kémcsdbe tartottuk?

Magyarazat

Az élolényekben leggyakrabban elofordulo szervetlen vegyiilet a viz. A viz fontos oldoszer, reakciokézeg,
és maga is részt vesz szamos biokémiai reakcioban kiindulasi anyagként vagy termékként. Mennyisége az
egész eloleny tomegeének 60-80 %-dat is kiteheti. Melegités soran a viz vizgéz formdjaban tavozik, a
kémceso falan lecsapodik, igy vizeseppek jelentek meg a kémcso falan.

A kobaltpapir kobalt(ll)-kloriddal (CoCly) dtitatott, majd megszaritott sziirépapir csik. A vizmentes
kobalt(I)-klorid kék szinii, viz hatdsara rozsaszinné ill. rozsds ibolya szimive valik, igy viz kimutatasdra
alkalmas. A szaraz, kék szinii kobaltpapir a kisérlet soran rozsaszinné valt, ami a viz jelenlétét bizonyitja.



4. Az epe hatasanak vizsgalata

Kotelezo védéeszkozok - kémcesotarto
‘ Sziikséges eszkozok
T Sziikséges anyagok
- 2 db dugo
- 2 db kémcso - epe
- cseppentd - étolaj
- jelolofile - viz

A Kisérlet menete:

1. Megszamozunk két kémcesovet. Mindkettdbe kb. 2 cm?® vizet és 0,5-1 cm® ¢étolajat Ontiink.
2. Az egyik kémcesovet dugodval lezarjuk, a masikhoz kb. 0,5 cm® epét adunk, majd ezt is lezarjuk.
3. Tartalmukat sszerdzzuk, és megfigyeljiik a kiilonbségeket.

Megfigyelési feladatok

1. a) Mit tapasztaltunk az elsé kémcso esetében?
Tiszta, atlatszo. A viz és az olaj nem keveredik Ossze, hiaba razzuk ossze, az olaj mindig
osszegyulik a viz tetején.

b) Mi ennek az oka?

Az olaj nem oldodik a vizben, és kisebb a fajsulya, mint a viznek.

2. a) Mit tapasztaltunk a masodik kémcsd esetében?
Opdlos, zavaros a kémcso tartalma, nem kiiloniil el az viz és az olaj.

b) Mi ennek az oka?
Az epe apro zsircseppekre darabolja a nagy zsircseppeket, segiti a zsir szétoszlatasat a vizben.
Magyarazat

Az epe sargaszold szinii emésztonedv, melyet a mdjunk termel, és az epehdlyagban tarolodik. A
patkobélbe iiriilve feladata a nagy zsircseppek felaprozasa, és ezaltal eldosegiti a zsirok emésztését.



5., Viztisztitas"

Kotelezo védoeszkozok Sziikséges eszkozok Sziikséges anyagok
- 2 db Bunsen-allvany - aktiv szén
@ -2 db  Erlenmeyer- - metilénkék oldat
lombik - viz

- 2 db tolesér

- 2 db szlirOkarika
- ivegbot

- vegyszeres kanal
- 2 db szlirOpapir
- f6zOpohar

A Kkisérlet menete

1. Egy f6z6poharba kb. 50 em® vizet toltiink, majd par csepp metilénkék oldatot
csepegtetiink hozza, hogy kék szinli oldatot kapjunk.

2. A hig metilénkék oldat felét tolcsér és sziirbpapir segitségével egy Erlenmeyer-lombikba
lesztirjiik. Megfigyeljiik a szlirlet szinét.

3. A maradék metilénkék oldathoz egy kis kanal aktiv szenet adunk, és ilivegbottal jol
Osszekeverjiik. Leszirjik az oldatot a masik Erlenmeyer-lombikba, és megfigyeljiik a
szlirlet szinét.

Megfigyelési feladatok

1. Mit tapasztaltal az els6 ill. a masodik esetben?
2. Mi a magyarazata a tapasztaltaknak?
3. Mivel bizonyitottuk, hogy ténylegesen az aktiv szén felelds a tapasztaltakért?

Magyarazat

Az elso esetben kék maradt a sziirlet, mig a masodik esetben atlatszo, szintelen sziirletet
kaptunk, mivel az aktiv szén megkototte a feliiletén a feliiletén a metilénkék oldat szinanyagait.
A két eset kozott csak abban volt eltérés, hogy hasznaltunk-e aktiv szenet, igy biztosan az aktiv
szén felet az eltérésért. A sziiropapir onmagaban nem volt képes kisziirni az oldatbol a
szinanyagokat.

Az aktiv szén nagy adszorpcios képességgel vagyis feliileti megkoto képességgel rendelkezik.
Képes nagyon sokféle, és viszonylag nagy mennyiségii anyagot megkotni a feliiletén.
Manapsag szamos berendezés (lég kondiciolallo, paraelszivo, akvariumi sziiré) tartalmaz
szén sztirot. Aktiv szenet a gyogydszatban is hasznalnak: hasmenés esetén megkéti a bélben a
hasmenést kivalto anyagokat, ezaltal megsziinteti a tiineteket.



6. Sok hidrolizise:

hidrolizis: az a kémiai folyamat, melyben a vizmolekula protont ad at a s6 anionjanak, vagy
protont vesz fel a so kationjatol

a kémidban a s6 nem a hétkoznapi értelemben vett konyhaso. Kémidban sonak nevezziik a
kifelé semleges toltésii ionokbol allo vegyiileteket (anionokbol és kationokbol)
ammonium-klorid vizes oldata savas kémhatast:

NH4Jr + H,O = NH3 + H30+

a savas kémhatast a képz6d6 oxéniumionok okozzak

feladat: cseppentsiink szinvaltozasig univerzalis indikator-oldatot a 4 kémcsdben talalhato
sooldatokhoz

Hatdrozzuk meg az oldatok pH-jat! Melyik oldatoknak milyen a kémhatasa?

1. kémcs6: NaCl (natrium-klorid) pH = 7, semleges

2. kémcs6: NH4Cl (ammoénium-klorid) pH = kb.6, savas

3. kémcs6: AlCl3 (aluminium-klorid) — pH = kb. 4, savas

4. kémesd: Nap,COg3 (natrium-karbondt) pH = kb. 9, lugos




7. Kozombaosités:

Ko6zombositésnek savak és bazisok egymassal valo reakciojat nevezziik.
Ha a k6z6mbosités eredményeképpen €ppen semleges kémhatasa oldatot kapunk, a
folyamatot semlegesitésnek nevezziik.

feladat: Erlenmeyer-lombikban levd natrium-hidroxid oldathoz cseppentsiink fenolftalein

crer

feltdltve. Adagoljunk a lombikba cseppenként s6sav-oldatot addig, mig az oldat éppen
elszintelenedik! Olvassuk le a biirettarol, mennyi a sdsav fogyasa!

NaOH + HCI = NaCl + H,0




8. Hidrogén-peroxid bomlasa:

A hidrogén-peroxid megjelenésében a vizhez hasonlitd vegyiilet. szintelen, szagtalan
folyadék. bomlasakor viz és oxigén keletkezik. A hidrogén-peroxidot példaul haj
szintelenitésére (kiszokitésére) hasznaljak fel.

A katalizatorok uj reakcioutat nyitnak, ezzel gyorsitva a reakciot.

feladat: Erlenmeyer-lombikban témény H,0,-oldat talalhato. Tegylink hozza egy kanalnyi
mangan-dioxidot (MnO;). A MnO; a katalizator a reakcidban, a hidrogén-peroxid bomlasat
gyorsitja. A lombik fala felmelegszik, ami a reakcié exoterm voltara utal.

A reakci6 egyenlete:

2 H,0, =2 H,0 + O,




9. A viz keménységének vizsgalata:

A viz keménységét a vizben oldott kalcium- és magnéziumionok okozzak. Adott vizmintdhoz
szappanoldatot ontve, majd azt 6sszerazva azt tapasztaljuk, hogy minél kevésbé habzik a
szappan, a viz annal ,,keményebb”.

feladat: 3 kémcsében ismeretlen sorrendben magnézium-klorid-oldat (kemény viz), csapviz
¢s desztillalt viz talalhat6. A kémcsovekbe azonos mennyiségii szappanoldatot ontve a habzas
mértékébdl allapitsuk meg, melyik kémcsd mit tartalmaz! (A szappanoldat hozzdadésa utén a
kémcsovek tartalmat jol razzuk 6ssze!)

Magnézium-klorid oldat,
desztillalt viz és csapviz
ismeretlen sorrendhen




10. Desztillalt viz készitése:

A csapviz a tiszta vizen kiviil oldott 4svanyi sokat (ionokat) tartalmaz. Ezeknek az dsvanyi
anyagoknak a lerakddasa a vizkd. Ezektdl az alkotoelemektdl valaszthato el a tiszta viz, ezt a
folyamatot nevezziik desztillacionak.

feladat: gyujtsuk meg a borszeszégét a csapvizet tartalmazo lombik alatt! Magyarazzuk a
desztillalo berendezés miikodésének elvét!

A viz 1égkdri nyomdson amint eléri a 100°C
hoémérsékletet, forrni kezd. A keletkez6 vizpara
a hiitdvizzel kortlvett ivegeso hideg falan
T lecsapodik, majd a féz6poharba ez a tiszta viz
5= csepeg le.
f ' A lombikban a viz teljes elforraldsa utan vizké

I marad vissza.
hiltdwiz )




11. Réz-szulfat kristalyviz tartalmanak kimutatasa:

A réz-szulfat képlete CuSO4 X 5 H,0. Ez azt jelenti, hogy 1 mol réz-szulfat a kristalyracsaban
kototten 5 mol vizet tartalmaz. Ez a kristalyviz okozza a réz-szulfat kék szinét. A kristalyviz
beparlassal eltavolithato. (Vizeseppek jelennek meg a kémcesd falan.)

feladat: tegyiink egy kémcsdbe kevés réz-szulfat kristalyt! Borszeszégdvel melegitsiik, mig a
réz-szulfatra jellemz0 kék szin eltlinik (beparlés)! Cseppentsiink hozza egy csepp vizet!
A viz hatdséra a réz-szulfat Oijra kék szinti lesz.




12. Arnyéktér csokkentése
Kisérlet:

A kad egyik rovidebb oldallapja mellé allitsunk az oldallappal azonos méretli kartonlapot,
majd helyezziink el egy lampat a kad mellé tigy, hogy a kartonlap arnyékot vessen a kad
aljara! Ontsiink vizet a kadbal!

Tapasztalat:

A vizben a fénytorés miatt az arny¢k teriilete lecsokken. A kad aljat annal nagyobb feliileten
vilagitja meg a lampa, minél magasabban all a viz a kddban.

Magyarazat:

Az 1) kozeg hatdrdhoz érkezd fény egy része behatol az j kozegbe, és ekdzben altalaban
megvaltozik a terjedésének iranya. Ennek az iranyvaltozasnak az az oka, hogy a két kzegben
kiilonbozé a fény terjedési sebessége. Két anyag koziil azt, amelyikben a fény terjedési
sebessége kisebb, optikailag slirlibbnek, a masikat optikailag ritkdbbnak nevezziik.

Ha a fénysugar optikailag ritkdbb kozegbdl optikailag siirlibb kozegbe érkezik, példaul
levegdbdl vizbe, a torési szog a beesési szdgnél kisebb lesz. Minél magasabb a viz az
edényben, az irdnyvaltoztatas annal hamarabb bekovetkezik, igy az arnyéktér egyre kisebb
lesz.



13. Teljes visszaverodés vizeskadban
Eszkozok:
e iivegkad

e |ézer fényforras
o fehér fémlap

Kisérlet leirasa:
A kad als6 sarkabol 1ézerfényt inditunk, a vizfelszin felé. Egyre noveljiik a beesési szoget.
Tapasztalat:

Az abran lathato képet kapjuk.
Magyarazat:

Ha a fénysugar optikailag stirtibb kozegbdl optikailag ritkabb kézegbe érkezik, példaul vizbol
levegdbe, a torési szog a beesési szognél nagyobb lesz. Ha a beesési szoget noveljiik, eljutunk
ahhoz a sz6gh6z, amihez 90 fokos torési szog tartozik. Ha a beesési szoget tovabb noveljiik, a
fény nem jut ki a vizbdl, hanem a visszaver6dés torvényei szerint a hatérfeliiletrdl
visszaverddik. Ezt a jelenséget nevezziik teljes visszaverddésnek.



14. A viz hovezetése

Eszkozok:
e kémcso ;
e Borszesz ¢go PIRe

e jégdrottal

&
P
A Kkisérlet leirasa: ot
. kisérlet:Dobjuk be egy hideg vizzel toltott kémcsobe AR
egy jégdarabot! Melegitsiik a kémcsd alsd részét és
figyeljiik a jégdarabot! 8

2. kisérlet: Csavarjunk egy darabka jégre drotot, és
dobjuk be egy hideg vizzel t6ltott kémesdbe! A droéttal terhelt jég a kémcsd aljara
siillyed. Tartsuk a kémcsovet kissé¢ megdontve, és melegitsiik a felsd részét!

Tapasztalat:

Az elso kisérletben a jég elolvad. A masodik kisérletben a feliil levd vizmennyiség hamarosan
forrni kezd anélkiil, hogy az alul levé jégdarab megolvadna.

Magyarazat:

Ha alulr6l melegitiink, a felmelegedett viz felfelé aramlik, helyére hidegebb viz keriil. a
héaramlas sordn a viz teteje is melegszik, igy a jég elolvad. A madsodik kisérletben a
héaramlas nem kovetkezik be, a jég csak hovezetéssel tud melegedni. A viz rosszul vezeti a
hét igy nem olvad el.



15. Arkhimédész torvényének igazolasa

Eszkozok:

pohar talfolyoval
Arkhimédészi hengerpar
erémérd

f6z6pohar

Vedd ki a belsd fehér hengert és akaszd a kiilsé henger ala.
Vedd ki a bels6 fehér hengert és akaszd a kiilsé henger ald!
Meérd meg az egyiittes sulyukat!.

F=1,5N

Toltsd a tulfolyds edényt sziniiltig! Meritsd folyadékba az alsdé hengert teljesen! Egy
f6zOpoharba gylijtsd dssze a kifolyd vizet! Olvasd le, mit mutat az erdmérd!

F=1.IN

Az erdméro a felhajtoerdvel csokkentett erdt mutatja.
Ontsd a felsé hengerbe a kiszoritott vizet! Mit mutat az eréméré?

F=1,5N

Kovetkeztetés:

Mivel az erémérd Ujra az eredeti sulyt mutatja, a kiszoritott viz stilya egyenld a felhajtéerdvel

Arkhimédész torvénye:Minden folyadékba vagy gazba meriild testre felhajtoerd hat. Ez az
erd a test altal kiszoritott folyadék vagy gaz stulyaval egyenld.



16. Léggombégetés

Eszkozok:

e |éggdmb vizzel toltve
e hurkapélca
e gyufa

A kisérlet leirasa:

Egy felfujt 1€éggdombot meggyujtott hurkapalcaval megprobaljuk kiégetni.
Az el6z0 kisérletet megismételjiik vizzel toltott 1éggdmbbel is.
Tapasztalat:

A viz egész sokaig melegithetd anélkiil, hogy kidurranna a 1éggdmb.

Magyarazat:

A viz felveszi az energiat a melegités helyén, felfel¢ aramlik a melegebb viz, helyét hidegebb
foglalja el, igy a léggdmb anyaganak hémérséklete nem éri el a meggyulladashoz sziikséges
érteket. A viz lassan melegszik, mert a viz fajhdje nagy, igy a melegités elég sokdig
végezhetd.



17. Mécses usztatas

Eszkozok: Mécses, harom pénzérme, talca, ivegpohar, viz.

Feladat:

A télcan helyezd el a pénzérméket korbe és kozépre a mécsest!
Onts a talcaba vizet, gy hogy a mécsest ne lepje el!

Gyujtsd meg a mécsest!

Boritsd ré az livegpoharat a mécsesre, ugy, hogy a pohar pereme a pénzérméken alljon!

Tapasztalat:

A mécses egy kis id6 mulva elalszik, a vizszint a pohdrba megemelkedik, a mécses Uszik a
vizen.

Magyarazat:

A pohar alatt 1évd levegd oxigén tartalma a mécses égéséhez elhasznalodik, igy a levegd
nyomasa lecsokken, és a kiilsé nagyobb nyomas a poharba nyomja a talcan 1évd vizet.

A kiils6 légnyomassal, a poharban 1évd levegd nyomasa és a vizoszlop hidrosztatikai nyomasa
tart egyensulyt.



